Vecteurs.
Colinéarite

CHAPITRE

Le Francais Antoine Albeau est multiple champion

du monde de planche 4 voile et a remporté plusieurs
courses longue distance.

51 la navigation en mer st un art complexea et
physique, alle mabilise &galemeant las facultés
intellectuelles et utilise notamment le calcul vectorial.
Pour obtenir la route réallement suivie par exemple
{vitesse fond), on calcule la somme vectorielle du cap
choisi (vitesze surface) ot de la dérive [courant).

En savoir plus sur

On doit la notion de vecteur du plan telle quion I‘W Gincte Ballavitiz

aujourd’hui & Mltalien Giusto Ballavitis, -5 Chercheu Ihierp. 179




Rappels

P Egalité de vecteurs

& Questions-tests

Dire quEﬁ: EiéqLﬁﬁutildinE que ABDC estun ) ABC est un triangle. Placez les points D et E tels que:

paralldlogramme (éventuellement aplati).

P Somme de vecteurs

i, B:ueiatlun -::||=_- Chasles -_._Ftéglf.u_:lu @Iélugmmme
AH+E{ AC BB+ AC=AD
B | L, (B |
A L 1; | 1 -l‘a""- o
A -
1 u--i- v' c - '- E .

P Vecteurs colinéaires

« Deus vecteurs non nuls AB et €O sont
colingaires signifie que les droites (AB) et (CD)
sont paralléles.

» Dire que deux vectewrs non nuls AR et CD
sont colinéaires équivaut a dire qu'il existe

un nombre k non nul tel que CD = kAB.

.». Coordonnées d'un vecteur

{0;1, ) est un repére. O et ¥ sont deux vecteurs
de coordonnées respectives (x; vl et [x") y). k est
un nombre gquelcongue.

1. U + va pour coordannées (x + x5y + ¥

kir a pour coordonnées (k; kyl.
U=véquivautax=x'ety=y’

2. 5i les points A et B ont pour coordonnees
respectives {x, ;) et (x_; ), alors le vecteur AB
a pour coordonnies [x, —x, ; vy —¥,).

P Equations de droites

Dans un repére toute droite d a une équation
de la forme::
» ¥ = mx + p 5i d n'est pas paralléle a I'axe des
ordonnées. [ est le coefficient directeur de d.)
» X = ¢ 5i d est paralléle a I'axe des ordonnées.
= 5i Afx,;p ) et Blx; v sont deusx points de d tels
qQue X, # X,

A

Xy —Fy
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E: IEEE.P-_E= Eﬁ
Quelle est la nature du quadrilatére ADCE ?

€) ABC estun triangle.
a) Construisez les points O, E et F tels que
AD = AR+ AC;

BF =BA - AC.
b} Démontrez que € est le milieu de [DE]

E i A B ] C P

Swr la droite ci-dessus les divisions sont réguliéres.
Complétez les ﬂalmﬁ suivantes - i %
AM=_._ AB; AN—.-.ACJ {(P=,.CH

) Dansun repére (0; 1, 1) on donne les points A(-3; 3
ot B(5; -1}. M est un point de coordonnées (x; vl
a) Calculez en fonction de x et y les coordonnées de MA
et NE.
b) Cabculez les coordonnées de 3MB.
c} Déduisez-en les coordonnées de M telles que :

ﬁ =3ﬁﬁ.

£} Dansun repére (0; 1, 1) on donne les points A(-2; 2],
B{1; -3), C(9; -1) et DN5; 4).
Quelle est la nature du quadrilatére ABCD?

{) Placez dans un repére (01, 1} les points A{-2; 1),
B{4; 2), Cl-2; 1) et D{-1; 2).
Trouvez une équation pour les droites [AB), (AC) et [BDY).

&) Dans un repére (0;1, 1),
a) construisez la droite d passant par le point Al3; -2 et
de coethcient directeur m = %;

b} trouvez une éguation de cette droite.

m CONDITION DE COLINEARITE

Aver GeoGehra

m UNE PROPRIETE FONDAMENTALE DESVECTEURS §§

1

oz
s

b} Ouvrez le tableur de GeoGebra puis saisissez les coordonnées de U et ¥ de la maniére suivante :

a] Affichez la grille et créez les paoints A-3; 3), B{1;5) et le‘l 1]- .
Puis créezr un paint D quelcongue. Créez les vecteurs U=ABety=0CD

Ay = xlu); "
B, = ylu); nmllnfﬁ,
A =xlv);

= v,

Puis dans 3, saisissez ; T33=A1*BZ2-A2*B1.

- a) DéplacezDen (3;2).

Cw'obtient-on dans la case C3 7 Que peut-on dire des vecteurs ABetCD?

b} Trouvez d'autres p-usmunsde D pﬂurlesquella on obtient encore la valeur 0 dans C3. Que peaut-an
dire chague fois des vecteurs ABetCD7?

On donne bes vecteurs UK Y) et w(X'; 1'). Proposez une relation entre les coordonnées traduisant
la colinéarité de ces vacteurs.

Avec Geolebra Hi 1 ﬂbl
1 a)Créezles points A[0; 0}, B(5; 0} et C(1; 3). Effacez les axes et affichez la grille. ‘dj\,
o b)Créez les vecteurs u = AB et v = AC. Les vecteurs U at v sont-ils colindaires 7 L .
Animatiee | ¢} Créer deux curseurs @ et b allant de -5 a+5 (incrément : I},.ﬂ1] Dans les propriétés du curseur,
miedifiez la valeur de la largeur & 500. Puis créez le vecteur w = au + by (saisie w = a*u + B, =,
2 a) Créez les points D(3; 4}, Ei-3; &), F{-3;-3), G[7; E] =
bl Trouvez IEE ualeur!. des curseurs pour lesquelles w = EH..I + b b = AD Exprimez AD an fonction
des verteurs AB et AC. Recommencez avec |es vecteurs AE,. AF et AG.
!E Complétez la conjecture :

«AB et AC sont des vecteurs non colingaires. Pour tout point M, il exista ._.».

.. Est-il plus facile ?

ABCD est un rectangle. Sur les segments [AB] et [8D], les divisions

sont réquliéres. Le point K est le milieu du segment [CB]. Les droites
(11} et (LK} sont paralléles,

Les droites (IK), (JL} et (AC) sont-elles concourantes ?
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n Vecteurs colinéaires

1.1) Définition et conséquence

_—] Hon i Dire que deux vecteurs non nuls AB et CD sont colinéaires signifie que les droites (AB) et (CD)
sont paralléles.

m Dire que deux vecteurs non nuls E:ﬁel?: €D sont colinéaires équivaut a dire gu'il existe un
nombre & (k = 0) tel que ¥ = ki ou CD = kAB.

n' Convention. Le vecteur nul O est colinéaire 3 tout vecteursl:ﬂ5= ﬁl
En résumg, les trais propositions suivantes sont equivalentas.

Il existe un nombre &k non

(ABjet(CDjsont  _ ABetCDsont mbre k ne
nul tal que CD = kAB.

des droites paralléles. colingaires.

@ Conséquence pour "alignament. Dire que les trais points A, B, C distincts dewx & deux sont
alignés équivaut a dire quil existe un nombre & non nul tel que AC = kAB.

1.2) Expression de la colinéarité par les coordonnées

m Dians un repére, dire que bes vecteurs U(X; ¥) et v(X'; ¥') sont colinéaires équivaut & dire que

XKr-XY=0
-qt—“!"_l‘{._ Démonstration
lem;.:! 1 Suppnmns-ﬁet;mlinéarﬁ T démontrons que XY - X'Y = 0.
+p b Il existe un nombre k tel que v = ku donc X'= kX et ¥'= kY.

On en déduit que XY’ - XY = X[kY) - (k)Y = 0.

On a prouvé que si U et v sant colingaires, alors XY - XY = 0.

2 « Supposons que XY - XY = 0 et démantrons gue o et v sont colinéaires.
Si wr= 0 alors o est calinéaire & v.

Si U # 0 I'une de ses coordonnées, par exemple X, est non nulle. Donc :

Y':%"f_ P‘asuns%:k,il enrésulte gue XK'= kX etY'= k’ﬁ",dn:lm:?: ki

Ainsi U et ¥ sont calinéaires {si Y # 0, on conclut de méme en posant % =kl
On a prouvé gue si X¥'— XY = 0 alors U et v sont colinéaires.
Les propositions =1 et ¥ colinéaires» et « XY — XY = 0= sont équivalentes.

[ >} Remarque. Lorsque U et v sont colingaires, X' = kX et ¥' = kY. Autrement dit les coordonnées

de ces vecteurs sont proportionnelles. Le tableau|----:---- |est un tableau de proportionnalité.
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B Décomposition d'un vecteur

2.1) Trois types de repéres

En classe de seconde, on a rencontré les repénes suivants, notés (051, J).

Repére quelcongue

Repére orthonorme Repére orthogonal

» (O) L (DJ). « {Of) L {OJ].
: » Ol = 0, unité de ; 3
P e | A
On pase Di=iet DT:_F Les vecteurs  etj ne sant pas colingaires.

Désormais chaisir un repére, clest

» choisir un point appelé origine du repére (ici le point O ;

w» choisir un couple de vecteurs non colinéaires [ici Ir:_FI}
On notera donc be repére (07, ] | ou [0; ol, Ol
m Diire gque le point M a pour coordonnées {x; v
dans e repére I:'D,-r:ﬂ signifie que :
OM = x + }I'F. ¥ .!I
o' T %

P‘idéﬁ nition, les coordonnées d'un vecteur w dans le repére [El +7.J | sont celles du paint M tel que
OM = w.

m Dire que wa pour coordonnées (x; ¥ signifie que w =5 + }rf.

2.2 | Expression d'un vecteur en fonction de deux vecteurs non
colinéaires

On admettra les deux théoreémes suivants.

m A, B et C sont trois points non alignés du plan. Alors, pour tout point M, il existe un couple
unique de nombres (x; ) tels que AM = xAB + pAC . Ce couple est calui des coardonnées de AM
(et du paint M) dans le repére (4; A, EI

_il o et v sont deux vecteurs non colinéaires. Pour tout vecteur w, il existe un couple unique de
nombres (x; ¥ tels que W =xu + yv.

E— 3 Exemple. D'aprés la relation de Chasles : C
ﬁ=m+mmitm=m—m=%f—%ﬁ N

Il en résulte que, dans le repére (A; AB, A_i.::', le vecteur MM a pour

coordonnées [—%%)

S
m

A"M
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Application
m Savoir utiliser la colinéarité

B » Dans un repére, wX;Y) et wX"; ¥') sont colinéaires équivaut & XY — XY =0,

DitaioaEl i B e » ¢Les droites (AB) et [CD) sont paralléless équivaut 3 « AR et CD sont colingairess,
1 Un vecteur directeur d'une droite d est un vectaur ) w2 A, B C, distincts deux & deux, sont alignés» équlvauth-:ﬁet AC sont colinéairess.

v non nul, dont la direction est celle de 4.
Utiliser I colinéarité en géométrie repérée

Dans le répére [0; 7| on donne les points A[-2; 3), B(4; 71 et C[3; 2),
1. Démontrezr que les droites (AB) et (OC] sant paralléles.
2. M(x; 0] est un point de Paxe des abscisses. Calculez x pour que A, B, M soient aligngs.

B Equation cartésienne d'une droite

3.1) Vecteur directeur d'une droite

o Conséquences. «La donnée d'un point A et d'un vectaur u non nul définit une draite d unique.
» 51 A et B sont deux points distincts de d, alors AB st un vecteur directeur de d.
» 5i U est un vecteur directeur de d, alors ki (k = 0) est aussi un vecteur directeur de d.

d et o' sont deux droites de vecteurs directeurs o et o'

Dire que d et &’ sont paralléles équivaut a dire que U et U’ sant calingaires. 0O Méthode © Solution
= On fait une figure. -
3.2| Equation cartésienne d'une droite !
ml' Dans un repére i 3 |
1. Toute droite a une équation cartésienne de la forme ax + by + c=0aveca=0ou b =0 E :_h“ -
Le vecteur Ht—b;n:l est alors un vecteur directeur de d. M | | L
2. g, b, ¢ sont trois nombres tels que 0 =0 ou b= 0. lensemble des points Mix; y) dont les coor- - _:,-"x 2.0l 3_4._
données sont telles que ax 4 by + c= 0 est une droite. Une équation de la forme ax + by +c=0 1.0n démontre que lesvecteurs ABet OC = 1. AB a pour coordonnées (6; 4) et OC(3; 2).
(g = 0 ou b £ 0) est appelée équation cartésienne de la droite d. sont colinéaires. Ainsl AB=20C.
Pour cela, on calcule leurs coordonnées. Les vecteurs AB et OC sont colindaires, donc
Démonstration s On conclut. les droftes (AB) et (0] sont paralléles.
e 1.[5] Choisissons un paint Alx,; y,) sur la droite d et notons Uip; g) un vecteur directeur de d. 2. A, B, Malignés 'é":I!-l""'a"-’ﬁ AB et A =+ 2. AMa pour coordonnges (x + I; -3) et
réschia [ Par définition U est non | nul donc p = 0ou g # 0. «Mx; ¥) est un point de d» éguivaut a #AM et m:!nzalfz.lﬂn ARG D gle f:{ﬁl'll;“é 05 ches O et BB e traclLil
=01 u sont mllnealres:n Fu‘l'l a pour coordonnées (x — & ¥ — v ). Donc d'aprés le thEDrerne 2la R e gl
colindarité de AM et U dquivaut A (x - —xg-y-y,p DU soit n.r + Xy ekt a-0omide J0etes- R
1 =Vl BETER =M TR » On conclut. = N a pour coordonnées (—6,5; 0).

5ion pose a=gq,b=-petc=py, - gx, cette condition de colinéarité s'éorit ax + \':.:r+ c=0avec

a#0oub=0. i Mise en pratigue Pour tous les exercices, on se place dans un repére I:ﬂ; Eﬂ.

Finalernent dire que M{x; ¥ est un point de d équivaut a dire qu'il existe trois nombres a, b, ¢

avec g # Dou b =0 tels que ax + by + ¢ =0, Ainsi d a une éguation delaforme ax + by +c=0.Un
vecteur directaur est uip; g) Cest-a-dire ui- b; ).

Toute draite non paralléle 4 'axe des ordonnées a une équation de I.H'F-DTFI'I-E_'H' mx 4+ p.
Une équation cartésienne s'éoritmx -y 4+ p=08t u(1:m) est un vecteur directeur de d.
Ainsi £m est le coefficient directeur de d» équivaut a =(1; m) est un vecteur directeur de d's.
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n On donne les points A{-2; -1}, B{O; 4,
Ci2; -3 et Dfs; -1

et H1:-3L
Caloulez y pour gue les droites (AB) et (CY soient
parall&es.

n On donne la figure suivante.

. 2 s E|

2. Cherchons Fensemble des points Mix; y) tels que ax + by + c=0 (@ « 0 ou b= 0}, 1. Milx; O} est un point de I'3xe des abscisses, i) _ il |
-5ibiﬂ,ux+b_‘r+:=l]équiuauthy=—%x—%. P?u:’gujellevaleurdexles points A, B, M sont-ils _,.l,'_dﬂ_.::_ﬂ i
g S 5 S . !
Cette équation est de la forme y = mx + p. Ainsi l'ensemble cherché est une droite. 2. Démantrez alors que (CM)//(BD). i lagt s 4:
»5ib=0 alors o= 0; ax + by + c = 0 équivaut & x = - l'ensemble cherché est la droite L ——t i
Iy ; c . ¥ . d ﬂ On donne les points A{-3; 2) et B(-1;7). 43 104! 4 5

d'éguation x = —-— paralléle a I'axe das ordonnaes. “S— 11° ] i

a " Cette Equation et Le point M[—E ——J est-il un point de [AB)? b [ 1ol
| 2 =
appelée équation | !
© Lien entre vecteur diracteur et coefficient directeur | reduiteded. | D O donne les points Ai3; 2), BT 3), Ci-3; ) - C-r—"—':- -4

Pour quelle valeur de y les wectawrs AE et CD
sont-ils colinéaires 7
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Utiliser la colinéarité en géométrie non repérée

ABC est un triangle, D ke point tel gue AD = 3AB - 2AC.

1. Exprimez BC at BD en fonction de AB et AC

2. Déduisez-en gue kes points B, C et D sont alignés.

O Méthode

= On fait une figure. —_

1. On utilise la relation de Chasles. —+ 1.BC=BA+AC=-AB+AL.
= On exploite la définition du paint D. =—# BD=BA+AD=-AB+|3AB-24C)
BD =2AE - 2AC.
2. On montre quiil exdste un nombre k tel =—p 2, Lacomparaiscn deBD et BC incite 2
queﬂ_ﬁ = kBL. mettre £-2 an facteurs.
BD=2AB - 2AC = -2-AB + AC|=-2/BA + AC.
BO =-2BC
» On conclut. w—b Lo vecteurs BD et Emntmlinéalr&s. dionc

© Mise en pratique

-1 A et B sont dewx points distincts. On se
propose de construire le point M tel quee !

MA + 2WB = 4B,
1. A I‘a_ige ::I_EFIa relation de Chasles, démontrez
gue 3 Al = AB.
2. Pourguel M est-il un point de la drofte (AB) 7
Construisez-le.

ﬂ ABC estun triangle.

1. Construisez le Elnt D_tFE| que;
LAD =3AB + 2AC,

2. a} A l'aide de la relation de Chasles, démaontrez
que BD == (AC - AE)
b Deduisez-en que les points B, T, D sont alignés.
) 2BC est un triangle.
1 .Ennﬂn_Jj_&Ez_FlH paﬂts IEJ telipque_:._

Al = AB 4+ ZAC et A1 =2AB + AC
2. a) E:prhnEzFﬁE_anmctlnn de Al et AJ puis en
fonction de AB &t AC,
h) Déduisez-en que (1)) et {BEC) sont parall&des.

bes points B, € et D sont alignés.

B} ABCD et AEGF sont deux paraliélogrammes
tels que BE=2AB et AF = 3AD.

Dérnonirez que les points &, C, G sont alignés.

] ABC est un triangle. Le point | est le milieu
— 3 — — —
du segment [4B]. BJ = BC et AL = 3ALC,

1. Exprimez i] et IL en fonction de BC =t BA.
2. Déduisez-en que les points |, J, L sont aligrnés.

1. Cams um repére :

w Equation cartésienne d'une droite et parallélisme

» Toute droite a une équation cartésienne de la forme ax + by + c= 0 (o= 0 ou b= 0}

Le vecteur ﬁ—b; aj est un vecteur directeur de 4.

o ax+ by + c=0{g=0ou b= 0] est 'Bquation d'une droite de vecteur directeur E‘I:—bj-t:l:l.

2. 5§ dewy droites J et 4" ont pour vecteurs directeurs U et I,
«d paraliéle & d'= équivaut & < et i colindairess. [ exercice résolu E

1 € Déterminer une équation cartésienne

Dans un repére (0;1, [, on donne les points A(1; 5), B-3: 2) st C{5; -1),
1. Trowneez une Eguation cartésienne de la droite d passant par A et de vecteur directeur TErRI
2, Trouver une dquation cartésienne de la droite d° passant par A et paralléle 4 (BC).

O Méthode

3 Sohution

1. On connalt un vecteur directeur de 4, _—f 1, ﬁﬂ: 1} est un vecteur directeur de d, donc

om peut donc en déduire une forme de
I'‘Equation.

d aune éguation de laforme x - 3y +c=0.

» On utilize |e fait que & estun paint de d. = Les coordonnées (1; 5) de A vérifient

# On conclut.

2. 0n justifie que BC est un vectsur
directeur de J7.
Puis on procéde comrme pour be 1.

1

léquation de d:
1-3x5+e=0dol1-15+c=0etc=14.
da pour équation cartésienne x - 3y + 14 =0,

2. (BC) et o' sont paraliéles danc BC st

un vecteur directeur de J", BC a pour

coordonnédes (8; -2} donc d a une &quation

dela forme -3x - 8y + c=0.

Af1; 5 est un point de d' donc
=3x1-Bx54+c=0

soit—3-40+c=0etc=43.

= On conclut. = g apour équation cartésienme

-8y +43=00oudx+By-43=0.

O Mise en pratigune Pour tous les exercices, on se place dans un repére [ﬂ:-i:ﬂ

£} Dans chacun des cas suivants, trouvez une
eguation cartésienne de la droite 4.

a) Al-2; 5] est un point de J et o=27 + S_Fun
vecteur directeur de d.

k) o passe paE Al-5; 3} et a pour coefficient

directeur m =

B1) ondonne les points Af1;-1) et B(3; 2).
Trownesz une équation cartésisnne de la droite
d passant par le point C[—4; &) et de vecteur
directeur AB.

m o & pourégquation 2x—3y-+ 5= 0. Trouwez une
equation de 4, paralléle & d passant par Al-1; 2).

EI Représentez graphiquement chacune des
droites suivantes.

&) d, passe par A[1; ) et a pour vecteur directeur
u=i-3j

b d, a pour éguation Sx -4y -9=10.

cl d, passe par B[2; 4) et a pour coefficient

. 1
dlrecteurT.
m Trouvez une équation cartésienne de la

droite o déquation :
2 1

_'lr=—3-.ili' —T.
Levecteur w3 ; 2] est-il um vecteur directeur de 47
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Cl2:-2) et D[-3; 2).

1. Trouwvez une Equation cartésienne de |a droite (AB].
2. Trouwez une Equation cartésienne de la droite & passant

par A et parallale 3 la droite (CD).

© Mithode

1. On défimit une droite par un point 2t un
vacteur directeur.

Omn traduit I'appartenance de M par la relation
de colingarits.

» On simplifie et on conclut.

2. C_EI'EI un vecteur directeur de &,
O reprend la méthode de la gquestion 1.

Pour chacune des questions, o peut 52 ramener aux
conditiens du nésole Cen définkssant la droite par e point
et unwectaur directeur.

!

l

Utiliser la condition de colinéarité pour déterminer une équation cartésienne
Dans un repére|0: 1, 1, on donne les points A(2; 3), Bl4; 5}, \\ ¥
™

3
6o o
=3

O Sohstion

1. M2 3 est un point guelcongue de
la draoite [AE).

Dire que «M appartient 3 la droite [AB) =
équivaut & dire que =AM et AB sont
colingaires =

AM a pour coordonnges (x— 2y - 3 et
AB(2: 2).

La condition de colinéarité se traduit par:
x—-H-2y-3=0soit Zx-2y+2=10.
La droite [AB) & pour éguation cartésienne @
x-¥+1=0
2. Dire que «M(x; ¥} estun pointde dx
Buivaut & dire que «les vecteurs AM et CD»

sont colinéaires.
AM a pour coordonnges (x— 2y - 3) et
EOGSiM. o o ok
La colindarité de AM ot CD ze traduit par
Ax-AN+5y-3=0s0itdx + 5y-23=0.
La droite & a pour quation cartésienne !
Ax+Sy-23=0.

D Mise en pratigue Pour tous les exercices, on se place dans un repére {[:; i:IL

m En tenant compte des renseignements
portas sur la figure ci-aprés, trouvez une Squation

cartésienne !
.. 7“5‘*/

a) de |a droite (AB);

b] de la droite A passant .
par C et paralléle a (A0},

ks

—
T

[}

!

¥

.

4=
-
Iu—-i-—--—-
e

-2 0

B} Trouvez une équation cartésienne de la
droite o dans chacun des cas suivants.

&) d est parallgle a la droite A d'équation @
de—y4+3=0
et passe par 4007 1)

I T B

b) d passe par A|l_; —;JI et est paralléle & la
4 5. %

droite & :E"El:puatl'nnTx——Ty+E_= 0.

m On donne les points A, B et C de coordon-
mées respectives (4 31, -2: 1 et (5: 20

Cians chacun des cas suivants, trouvez une équa-
tion cartésienne de la droite d.

2l d passe par A et est paralléle 3 [BCL

bl d passe par A et le milieu | de [BC].

B Ondonne A2 3),B(5; 7) et O[-7;-9).
Le point C ast-il un point de la droite (AB) 7

E) Ondonne A2; ), B-2: 1) er Ci1;-2).
Trouwez une guation de la médians issue de B
dans be triangle ABC

Droites paralleles
Cans chacun des cas suivants, dites si les droites d et a’ sont parallgles.

i
1.d et d"ont pour équations respectives x — 4y + 1=ﬂE‘l‘——2—.h'-I-2].l'+5=ﬂ.

7
2. d et " ant pour Squations respectives 3x — Xy + 1 =ﬂety=-5—x— 1.

D Méthode

1. On cherche un vecteur U directeur de d et =% 1. _EH#: HE_Er un vecteur directeur de d et

un vecteur directeur L_I:dE a’.

D Sohotion

Er"b[—i = —%J a5t un vectaur directeur de d”,

= On vérifie si U et o sont colinéaires, =¥ 0 remarque que U =-2u donc o et o sont
colimeaires,

= On conclut. =¥ Ainsi les droites d et o sont parallgles,

2. La droite d" est définie par son éguation ™* 2, d"a pour équation cartésienne :

réduite, On transforme son éguation. Ty -Sy-5=0.

= 0n est ainsi ramenéd au cas précédent. = O2:3estun vecreurdiierteurdedetﬁﬂ:?]
un vecteur directeur de g

s On utilize la condition de colindarité; on = 2x7-3x5=-1donc Er.e-tt_r"-nesnn‘tpas

vérifie si X' — X" est nul. colinéaires.

» On conclut, =  detd ne sont pas parallées.

D Mise en pratigue Pour tous les exercices, on se place dans un repére [ﬂl: ETL

Eﬂ Dans chacum des cas suivants, dites si
l=x droites d et A distinctes sont paralléles ouw
secantas.

4 &
ald:r——?-y+2=|:l Etﬁ:?x—y+3=ﬂ.

- .
bBlda pﬂmvecteurdirecteurLr:?H Jjetha
pour éguation Zy + 3y -3 =10,
cld: 2y -3y s+ h=0etA: 04 -06y+8=0.

i1l 1. Démantrez que les droites déquations
raspectives by — Jy -4 =0 et y = -2 5x + 0,5 ne
sont pas paralléles

2. Tracez ces droites dans le repére il:l: FTL

3. Quelles sont les coordonnées de leur point
d'intersection ?

F¥] A-1:2) et B(3; 5) sont deux points d'une
droite d. La droite o passe par O et a pour coeffi-
cient directeur 0,75

Les droites d et d" sont-elles paralléles?

Comment choisir le nombre m pour que
b=z droites d et A d%guations respectives
2x -y +4=0etmx - 2y + 2 =10z0ient paralléles?

F.) Pour quelle valeur du nombre m les
droites 4 et i d'équations respectives Ix+ y=0st
(2m —1]x+ (m - 3y - 1 = 0 sont-elles paralléles?
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m Choisir un repére pour démontrer

Théoréme 4. A, B et C sont trois points non allgnés du phn Alors pour tout point M, il existe un
couple unigue de nombres ix; v tels queAM—an-HrAc
Ce couple ix; ¥) est le couple de coordonnées du vecteur AM dans ke FEPEI'ELPL AB, F'-Cl

BXEROCE RESOLY I3

—_ I _— _
ABCD est un parallélagramime, les points P et Q sont tels gue AP =— AD et AC =

1

3 gl

1. Déterminez les coordonnées des points B, C et D dans le repére| A; ACL AP,

2. Démontrez que les points C, P et O sont alignés.

© Méthode
1. = On fait une figure.

Dans lerepere A A, BBy ona Qi1 et Pr0; 1. |

] Dlmqulrl'le les vectewrs en fonction
de AQ et AR

Biien moter bes coordonnées dans |e bon ordre.

AD donc AD = 24P et D a pour

cun ey
AR
1:|:|-::|r|:l-un1nées [

Afl = —zn_édunc AE = —2A0) et B[-2; 0).

= On utilise la régle du parallélegramme. —_— Cm‘nme ABCD a5t un pawaillélugramme

AC=ABE+ AD = —EAQ + 3P danc C a pour
coordonnées (-2: 3).

2. +0n EIEUPEPar exermple les coardonnéas ==& 3, Cha pour coordonnéas (0 - {-2]:1 - 3)

des vecteurs CF et C_lli

sv_ult [2;-2).
O a pour coordonnéss {1 — (-2} 0 - {3] sait
(%;-3).

3 —

» On examine la colindarité de ces deux =4 (inconstate que Cﬂ _TCF
vecteurs. v R
s On conclut. =i [onc les vecteurs CF et OO sont colingaires.
Les points C, P et O sont alignés,
0 Mise en pratigue

F 1] Choisir un repére
ABC est un triangle. B G, R sont tels gue :

1 —= — 1= 1 —
AP‘_TAB CH_—ECEIEtCﬂ——CA
1. Faites une figure.

2. Dans chacun des cas suivants, calculez les
coordonnées de F L Rl

a) On choisit le repére [A; AB, AC|

b) On chaisit le repére (B; BC, BA|

) On choisit le repére [C; CR, CQ

3. a} Quel repere choisissez-vous pour démaontrer
que les points P, O, A sontalignés?

b Terminez les calculs.
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F] Choisir un repére

ARCD est un paralliélcgramme. Les points | 1, K
sont tels que AF:TAB..D=—CDEI BE = 2BLC

On weut démontrer gue les points | 1. K sont
alignés.

1. Faites une figure.

2. a) Le choix du repére |B; Bl, BC) vous parait-i
pertinent ¥ Powrquod?

B 5i oui, démontrez & partir de ce repére ['aligne-
rment des points 1, 1, K

el 5 le choi: précédent ne vous parait pas per-
tinent, choisissez vous-méme un autre repére et
terminez les calculs.

Questions sur le cours

Complétez les propositions suivantes.
Pour towtes les questions on se place dans un

repére (07, JI.

a) La droite déquation ox + by +c=0{a =0 ou
IJ:[I]apuurvecteurdim:teura..-..-: ...... 1.

b] Léquation d'une droite paralléle 3 'axe des
ordonnées est de la forme

cl Dhire que les vecteurs i ¥l &t wixs ¥ sont
colingaires équivaut & dire que

d| La droite déguation ¥ = mx + p a pour vecteur
directeur w1 ;...... I

&) Dhre gue les droites d%quations ¥y = mx + p et
=’y + o'sont paralléles Squivat 3 dire que

E5) Vral ou faux

Les affrmations subhantes sont-elles wraies ou
fausses ? Justifier votre réponse.

On se place dans un repére |0; i.fl

a} On danne |E p-nlnts Af-3:-5), B{5;8) et C[2; 5).
Les vectaurs P.B &t DC sont colinéaires.

b Les I:ﬁ'?l::ll"tE déguations 8x + 2y +6=10
ETEI:E-I-T_'F—E =0 sont parallées.

:}E.n!3:4] etﬁl#:i.!:lmnt deux vecteurs directeurs
d'une méme droite.

d) Pour toute drodte il existe un vecteur directeur.

&) Pourtoute droite il exdste un coefficient directeur,

fle + 2 1 =pet2r+ 2y—6=0sont des

Equations d'une méme droite.

F'|::-|.|r chaque afﬁ:rmaﬁun, une seule réponse est exacte. |dentifiez-la en justifiant votre réponse.
On se place pour toutes ces questions dans un repére |0; U‘:L

2
1. La droite d'égquation y = Tx+ 3 a pour wvectaur
directeur :
al{-2;5) b {2; 5) e {5:2)
2. Le vecteur E{l;_EJ est colinéaire au vectaur v de
coordonnées
2 16 1

ail= | o ) RS S - (o

I=178] "[ 3'3] "!IIE' 3)
3. La droite dequation 3x + 2y — 5 = 0 a pour coeffi-
cient dire.gteur :

Elm=—=

3 'IJIH'I'=—?

4. ABCD estun rectangle,

O R /

DM_TDAEHH_—TAB.

Le vecteur MM est égal & : N A
e 1 = I —= 1 — 1 —=

) p— Erphde [ FRLEN Lo

&) 3.'3'.IEJ 4'“'3*"3'“'[’ 4P|BEI 5.f'.EH-

5. ABCDEF est un hesmgone régulier.

Onpose DA=iet OB=]

Le wecteur CE est égal & :

a)f-2f B+ 2

Pour chaque affirrmation, plusieurs réponses peuvent &tre exactes. ldentifiez-bes en justifiant wolre réponse.

1. HED et un rectangle. A est b2 miliew de [O1],

DE=?D.IETP|G=?F.E.
al Dans le repére ::D.' Eﬁﬁl. Ga

-

2 3
pour coordonnées [—5-.'—5-].
[} DE=?DI +?DJ.
2. Dans un repére |0 F_FI la droite d est définie par les
points Al-3; &) et B(3; ).
al dapour &quation 25+ 3y -12=10.

el O, 5, K sont alignés,

b Les points &, B et Ci6; O] sont alignés.

] La droite & |:|sas~5m1t par O et paralléle & 4 a powr

&quation y= =

3. ABC est un triangle. Les points | et | sont tels que :
4BI=BA et GSCI=2CA

aIIJ=—j..ﬂ.B+_5..P.C_.F )

b) Dans be repére [ ; AB, AC), le vecteur u{-5; 4) est un

wecteur directeur de I:IJ]

¢} Dans le repére .P. HB, P.CI la droite {BCh a pour

équationx+y—-1=0

(5 Volr s comigis p. 368 |
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ACTIVITES DE RECHERCHE

Apprendre a chercher

| Choisir un repire
ME[} a5t un camé. Lespcums I Et}fnnt tals que !
HL_THBEI A= _T
Les droites (D) et (BJ] se coupent en G et les droites (AG)
et (BC) se coupent em K.

Ohjectif Trowver |3 relation de colinéarité liant les
vecteurs KE et KL,

1. Faites wne figure précise pour bien visualiser la
situation.

2. Lorsgu'on ne woit pas de piste qui conduirait a la
solution, on peut toujours choisir un repére. Plusieurs
choix sont possibles, mais pour a'n.rnlrdﬁ coordonnées
simples on choisit le repére (A; P.E, P...II iwoir Objectif 3
page 176).

Quielbes sont bes coordonnées de B, D et Cdans ce repére ?

3. Pour trouver |a relation de colinéarité liant KB et E.
il fawt trouver les coordonnéses de K. Mais au préalableil
faut celles de (5, intersection des droites {DI) et [BF).

a] Trouvez une équation de (CH) puis de (BJ).
b} Déduisez-en bes coordonndss de G,

4. On connalt Fabscisse de K. Notons 1 son ordonnégs,

En traduisant [alignernent des points &, Get kK, trouvez v
puis concluez.

-~ Erudier la position relative de trois droites
Dans un repére [0: 7,1

» la droite d, passe par les points A[3; -2) et B(7; 2);

» la droite d, a pour équation 2x -y +5=0;

= |a droite 4, pgsse- par le point O et a pour coefficient

directeur m ==
Ohjectif Démontrer que les droftes sont conoow-
rantes.

Vious pouvez utiliser GeoGebra.

1. Construisez les droites d,, 4, d, dansun repére|0:1 ]|

2. Pour démantrer gue trois droites sont concourantes
un moyen consiste & chercher, par exemple, sid, et d,
sont sécantes en M et de vérifier ensuite gue M est un
point de d,.

Chapltra 7 « Vectzurs. CalindaritE

a] Vérifiez que d,, d,, d, ne sont pas paraliéles deux a
deuc

b} Trouvez une équation de d,_
£} Calculez les coordonnées de Mintersection de d,, et d,.

d} M est-il un point de d, T Conclusz.

| Etudier une configuration
ABCD est um rectangle. M est un point du segrment [BD]
distinct de B et O
Le poimt M est le symiétrique de C par rapporta M.
La paralléle 3 (AB} passant par N coupe (AD) en P,
La parallgle a (ADY) passant par M coupe [(AB) en Q0

D C
A1—8</

: .-"'-. \
A

Objectif Démontrer que les points B M et O sont
alignés et que la droite (FQ) garde une direction fixe,
guel que soit le point M choisi.

1. Pour faciliter la résolution on choisit un repére.
Prencns | Az AB, AD|

Quielbes sont les coordonndes des points B, Cet D7

2. M varie sur |EDY{.

On prend linitiative de noter m Fabscisse de M awvec
O=m=1.

Il reste & calculer kes coordonnées de W, FF et O en
fonction de m.

Mais au préalable il faut trouver Fordonnée de M.

a)] En traduisant Falignement des points O, B et M,
trouvez |'ordonnée du point M en fonction de m.

b} Démontrez que le point M a pour coordonnges
(2m—1;1-2m)
€] Déduiser-en les cosrdonnées des paints P et 0L

o} Vérifiez quee les vecteurs ﬁ ﬁ &t AC sont colinéaires
puis concluez.

Narration de recherche

=% Lohjectif n‘est pas seulement de résoudre ke probléme posé @ vous
devez aussi noter les différentes idées méme lorsguelles n'ont pas
permis de trouver la réponse, Expliquez powrguol wous avez chamgé
de méthode et ce gui vous a fait avanoer, etc.

Un probléme de parallélisme
ABC st un triangle. Le paoint | 25t b2 milieu du segment
[AB] et | le point tel que:
Al=AB-2ALC.
Dérmontrez gue bes droites (O] et (AJ) sont paralléles.

Un probléme d'alignement

ABC est un triangle. Les points M et M sont tels gue :
2AM = 3AB et 28N = 360

Les poinits |, J, K sont les milieus respectifs des segments

[AB], [BC] et [MN]L

A Faide d'un repére bien choisi, démontrez I'alignement

de ces tris points.

| Marration et de recherche

Eﬂmrdm[emégilamntﬁ‘tmmrtéen graupe et mener & Lnemlse
en comimien des résultats.

ABC est un triangle. Les points |, J et K sont tels gue :

— 3 —
= At:j;'qﬂj
[ ] E_I.-:?PI_F:

—_— 1 —
L] EH =—EE\.|

1. Démontrez gue bes points C, K et | sont alignés.

2. La draite [AK) mupe{ﬂﬂﬂﬁ. -
Trouwer le normbre & tel que BG = kBC

aussi, -
e a ey Chercheurs d’hier

de trouver '

=3 Void guelgues mathématiciens importants
gui ont travaillé dans le domaine de la géométrie,

Jean-Robert drgamd  Hermanm Ginther Grassmann

=% (hap.

ol
T

lean-Baptiste Delambire
= Ohap. 100

EPOGLUE MODERME

Giusto Bellavit
(1803-1880)

en 1844,

Mathématicien et homme politique italien.

Il est connu pour ses travaux sur #'Sguipollence |
- des segments de droites dans le plan

[1835-1837). Clest une préfiguration de la notion

"'_3’ de vecteurs et du calcul vectoriel actuel, |

Ses travaux influencerent ceux de Grassmann

pour Fintroduction de sa théorie des vecteurs

=4 (hap. %

EPOQUE CONTEMPORAINE

@;J:Iew-eh hittp Persew chronomat h comdamavecteur il
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Utiliser GeoGebra

=» Pour étudier une configuration

. Erudier la position relative de trois droites

 comPETEMCES |

TICE Mathématiques

® Construire une figure géométrique = Trowver Féguation cartésienns d'une droite
» Emettre des conjectures » Etudier la cofinéarité de vecteurs
m Tester une conjecture = Trouver le point d'intersection de dews droites

Dians un repére crihornorms ::D', F:_F':Inn donne les points &(-1; -1} B{-1;0) et S0 1) %6 est |3 courbe
déquation y = lx M est un point quelconque. M se projette orthogonalerment en P sur I'axe des
abiscisses et en O sur I'axe des ordonnées du plan, On sovhaite Etudier la position relative des droites
{BC), (AM) et (0P} suivant la position du point #.

. Bié: = fH s ".t'
1. Réaliser la figure 11 0,:
a) Affichez la grille et créez |es points A, B, T 2

1 i)
b} Créez la courbe d'équaﬁuny:T puis les points M, P et O outil 5 02

¢) Créez les droftes (AN}, (BO) et {CP).

2. Conjecturer avec Geolebra
Déplacez M. Quelle conjecture faites-vous concemant | |E.1iq @lee "_i_\lil

= r
o

ces trois droites suivant que M appartient ou non a ka |
courbe 7 4

. Démontrer

Miotons (a; b les coordonnées du point M.

e [.-.L

a) = Caloulez les coordonnées des vecteurs m ﬁ et CP - - -

en fonction de aet b. Y '_,;____.;:]I_ - - --1_- s
= [Dérmontrer que ces wecteurs sont colindaires =i et e B :
seulement siab = 1. .-':;- il

» Que dire alors des droites [AM), (B0 et (CF) lorsgue M est il e

un point de %7

b} On suppose dans cette question que ab = 1 [donc M £ %),

= Démontrez gue la droite (BCQ} a pour équation by -y + b=

= Trouvez une équation de la draite [CP).

» Caloulez en fonction de @ et b les coordonnées de M intersection des droites (CF) et (BOQ).
= Wérifiez que A, N et M sont alignés. Concluez.
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Utiliser GeoGebra '*

&
- Pour étudier une configuration

Droite mobile autour d'un point fixe

 compérances |

TICE Mathématiques

m Construire une figure a Faide dun logiciel de | = Trouwver Péquation @rtésienne d'une droite
géaméEtrie dynamigue. u Calculer les coordonndes d'un point, intersec-
u Afficher une trace. tion de dew droites.

» Emettre des conjectures.

Dians un repére m‘l‘l‘mnum\»é::ﬂ: Tfl on donne les points A[1; 0), B[O; 1) et O{-1; 0}

d est la droite passant par O de coefficient directeur m
{m1 2=t un nombre différent de 0, de 1 et de 1)

La droite d coupe la drodte (AB] en M et la droite (BC) en M.
Les droftes (MC) et (AN} se coupent en R .
Lobjectif est de trouver sur quelle ligne se déplace P xx -.| -';’
lorsque la drofte d pivote autowr de O i

NIRRT

=
1"'{ B o
al Affichez la grille et créez les points O, &, B et C, puis ,J,K-(‘ i =

2} Créez un curssur pour le paramétre m. Réglages @ s 4
=10 == m == 10; incrément = 0,1, nuﬂlaﬁ'f.

tracez les droftes (AB) et (BC). Y T :
es es (AB) et (BC) nu‘HHﬁ'H ___:._;'1 i W2 @ @

] Créez la droite d d'équation ¥ = mx, puis les points M, M.

o Tracez les droites (MC] et (MA), puis oréez le point P

2. Conjecturer avec GeoGebra
Activer la trace de P et déplacez le curseur.
Sur gquelle ligne semble se déplacer le point F?

2w Trouvez une équation de ka droite [AE} puis de la droite [BC)
e Déduisez-en, en fonction de m, les coordonnées des points M et N.

b w Dérnontrez que le vecteur (2 + m; m) est un vectaur directeur de la droite (CM).
= Déduiser-en une équation de ka droite (CW).

o) mDémontrez gque le wecteur w2 — m; m) est un vecteur directaur de la draite (AN).
» Déduisez-en uns équation de fa droite {AR).

o} Calculez les coordonnéss du point P et concuez

ACTIVITES DE RECHERCHE
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Entrainement

Ej d a pour équation x — ¥+ 1 = 0. Trouvez les coor-
donndes da deux points de a.

m Les vecteurs w2/3: 3 et vi4; 23] sont-ils coli-
niéairas?

m On donne oi3; -2) et vix; 4). Trouvez x pour gue
les deux vecteurs soient colinéaires.

m Trouvez une éguation de la droite d passant par le
point ALD; 2) et de coefficient directeur 3.

m Trouvez unvecteur directeurde la droite d déqua-
tion 2x -5y + 3 =0 et dites si le point A{S; 3} est un point
de la droite d.

m Trouvez un vecteur directeur de |a droite d déqua-

2
tluny:—?x-l-#.

m Les vecteurs o &t v ont pour coordonnées respec-
tives [-3; 2] et (1; 3]
Cuelles sont les coordonnées de 2+ w7

VECTEURS COLINEAIRES
Pour les exercices E] a m

I:ﬂ:ﬁﬂ est un repére.

m Dans chacun des cas suivants, dites si les vecteurs
U et v sont colindaires?

-

- S 2 =
a!u:lf—_’g'etu_ |'_r

- 1 -
Blu=2X+3jet FEp—

i
m U et v sont deus vecteurs tels gue
R [ - - =
”=?f_jj et w=xi—j

Cormment cholsir x pour que u et v soient colinéaires ?
I, ¥ T SOt trois vecteurs.

R 31
1. Calculez x &t ¥ pour que Er‘[li,: ,'.I'JII at ;{ "T] soiant
colinéaires & wi-1; 3L

2. Déduisez-en le réel k t2l que v=kir

Eﬂ Dans chacun des cas suivants, dites si bes points A,
B et C sont alignés.

SYTETHN: [ VP s SR

b} A-5; 2), B[3:-1), ClBy-3).
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ED Les points M, M, P sont tels que: 4
WH=57+3 et WP=x-=]
Pour qualle valeur de x les points M, M, P sont-ils alignés ?

1) on donne les points Al3: 2) et B2 1].
La droite (AB) coupe Faxe des abscisses en M et 'axe des
ocrdannées en M.

Sans utiliser une équation de (AB), calculez les coor-
donnges de i et M.

EI M est un point de |a droite d parali&le 3 'axe des
ordonnées.

B d
.4_- - .
I
1 !
/] |
| I
s
Il 12
171 | 5
-3 e

Les draites [AR) et {CM) sont parallgles.
Quelle est 'ordonnés de M ?

(53) On donne les points A{-3; 1), B(2; &), C[12; —4) et
DW7; &)

Les points | et J sont bes milieux respectifs des segments
[AE] et [DC]

Les points M et M sont tels gue :

1. Calculez les coordonnées de |, 1, M et M.

2. Le point Kétant le milieu du segment [MN], démontrez
que les points |, J et K sont alignés,

£ 0On donne les points A{-2; 3), B{4; 5) et O(27; 9).
Crémontrez gue les droites [AB) et {OC) sont paralléles.

Eﬂ ABC ast un triangle.
1. Construisez = point Datel quez:
oy
2. En écri_upant que BD' = BA + AD, démontrez que les
wvecteurs BO et BC sont colindaires.

E] Pour chacune des quastions suivantes :
= faites une figure (A 2t B dlst-'m_cpu]: i
= trowvez le nombre f tel que MA = fIB.

2l M E[AB] et 34AM = 2AB.
b1 M = [AB) et 2AM =548E.
cl M = [BA] et 3BM = 508,

EXPRESSION D'UN VECTEUR
EN FONCTION DE DEUX VECTEURS
NON COLINEAIRES

I—ﬂ E:pnmE;: Ie-s
vecteurs o, ¥ et w

en fonction des
vecteurs f et),

E] ABC st un triangle.
1. Placez le point O tel qu.eﬁ: 3AE - 2AC.
2. 8| BExprimez BO en fonction de AB et AC.

k] Déduizez-en que BD et BC sont colinéaires,
Crue dire alors des points B, CetD?

E] ABCD est un parallélegramnme.
1. Placez les points | et 1 tels que:
:'.ET: H_ﬁﬂ ﬂ: EE
2. a} E:primezl_jet IC en fonction de AB et AD.
2} Que pounsez-wous en conclure pourl, C et 17

[-E-Iﬂ ABC est un triangle.
1. Placez les points D et E tels gque:
P-_DF= EH_B.-+ P-_E EtEEE.-:E_EF.
2. Euprimezﬁen fonction des vectaurs A et AL
b} Dkéduisez-en que A, [ et E sont alignés.

1) ABCD est un trapéze de bases E
[AB] et [CD] tel que AB = 3C0.
E est le point de la demi-droite [A0) o
tel que AE:%AD.
1. Démuntrez que

BE = BA + AE = 3CD + DE| A B
2. Déduisez-=n que les vecteurs BE

et CE sont colingaires et que les points B, C et E sont
alignés.

7] ABC est un triangle. Le 4 B
point | est le milieu du segment
[AB]. Le pl:untP est tel =l que:
AP = AB - 2L
1. Dérnontrez gue :
AP = AB - 28 - 2iC. s

2, Déduisez-en que AP et i€ sont colinéaires.
Que dive alors des droites (4F] et (C]) ?

ABCT est wun parallélogramme. Les paints F et O
sont tels que AQ = —EP.BETP.P=? AL
1. Faites ume figure.

2. a] Quelles sont les coordonnées de G, B B, et C dans
le repéra| A, AL, API?
b] Déduisez-en gque les points C, P et O sont alignés.

m ABCD est un parall€logramme. Les points M st P
sont tels que DM =?I}Eet BP =TEII:

On souhaite démontrer gue les points &, M et P sont
alignés en chaoisissant un repére parmi les propositions
sulvanta

] P. P.B, P.EJI

= B E.A,E-EI

] ._C. CM. CP,I.

1. Quel st le chalx gui wous parait le plus pertinent 7

2. Démantrez, em utilisant le repdre choisi, que &, M et P
sont alignés,

Ea Sur la figure ci-dessous @
w | est le milieu de [AB].

u KB + 5KC =B

o 5IC=JA,

A T B
Onowveut démontrer que bes points |, 1, K sont alignés. On
chaisit la repére ::.ﬂ.: A_E,A_El
1. Cakculez, dans ce repére, bes coordomnées de |, J et K.

2. Concluez.

ABC est un triangle. Le paint M est le milisu du
segment [AB] et le point | celui du segment [MC]. Le
paint K est tel queﬁ: CE. On veut démontrer gue les
points A, | et K sont alignés,

1. Choisissez un repére et calculez les coordonnéess
de M, | et K dans ce repére,

2. Conclusz.

I._rl ABC est un triangle. Les points | et ) sont tels que

i = AE et Al = 4AC.

Aprés avoir chaisi un repére, démontrez gue les droites
(IC} et (BJ) sont paralléles.
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EQUATION CARTESIENNE
D'UNE DROITE

Pour les exercices E E| m ::EI: Eflest un repére,
m Dans chaoun des cas suivants, trouvez une equa-
tion de la droite d définie par le point & et le vecteur .
al Al-2:4)etu=3i+] BlA2:5etu=2

o) A1;2) et =—4f

m La droite d passe par les points & et B Dans
chacun des cas suivants, trouvez une equation de d.

) Al1;5) et Bi-3; 2 bl A3 0) et BIO; 2.

) Ald; 3] et B4 -3 d] Al2;-2) et Bid; -2).

F[) L= droits d a pour équation 2 - 3y +5=0.
1. a) Quel est som coefficient directeur ?

b] Quelle est son ordonnée & Forigine ?

3
2.Lle p-uinthd'utdnnnée?ﬁt um paint de d. Quelle st

son abscisze ?

Ei) Lesdraitesd,
d, d, et d, sont
représentées sur la
figure ci-contre.

1. Quelle est la droite qui a pour &quation 2y —y—4=07?
2. Trouvez une éguation pour chaoune des ois autres
drodites.

La droite o passe par le point A et 0 estun vectaur
directeur.
La droite d" passe par B et v est un vecteur directeur.

1 O Y

c:‘ e |

[

1. a} Reproduisez la figure ci-desscus et tracez les
draoites d et 4
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b] Trouvez une équation de d puis de J",

2. Quelles sont les coordonnées de leur point d'inter-
section?

kL] Les droites oy, dy d; et d, sont définies par une
équation. Déterminez pour chacune d'elles un point et
un vecteur directeur.

ald,:3x-2y+5=0 bld,:Iy-x+1=0

3 7
d]d4:¢x—2y+ 0.

oo
eldy i +5-1=0. e

3 2
EI Les droites 4 et 4" ont respectivemnent pour équa-
fiom :
Tx-3y+Z=0etbx-Zy-8=0.
1. Démontrez que les droites d et ' sont sécantes.

2. Quelles sont les coordonnéss de leur point dintes-
saction ?

¥ L= droite d est définie par les points A0 -2) et
Bl%; 6). La droite & est définie par le point J{-2; 3} et par
le vectaur directeur U tel que 0 =5/ -]
1. Démontrez que d et & sonk sécantes,

2. Calculez les coordonnées de leur point dintersection.

] L= droite d, est définie par le point Al4; 3) et le
vecteur directeur ﬁ:: 1k

La droite &, passe par les points B(1; 5) et Cl4; 2).

La droite o, passe pa:{ O, arigine du repére, et a pour

coefficient :tirecteur_ﬁ..

1. Faites une figure.

2. {es trois droites sont-elles concourantes ?

@ Les droites o, et d, ont respectivement pour
Equation Ix-2y-B=0etSx+d4y-6=0.
La droite & & pour guation :

2rx—-(m+1)y-8=0.
Comment chaisir le rdel m pour que ces trois droftes
solent concourantes 7

¥} Equation cartésienne d'une droite particuliére

A est un point de ["axe des albs- }. B

cisses de coordonnéss (p:0) et B LTS N
un point de I'axe des crdonnées N

de coordonnées (0; g) avecp =0 7 A
etg=0. o7

1. Démontrez que la droite (AB) a pour Squation
LTS S WY
P g

2. 0n donne les points C03; 0) et D40 -2). Déduisez-en,

sans calcul, une éguation de la draite [CD).

Pour les muimm aﬂ]

On pourra utiliser le résultat de Fexercice 7).

E] Cruelles sont les coor-
données du point M inter-
section des droites [AB) et B
coy ]
L] A
0_71 E‘\\
it f ]

£ Les droites (DI) et {BJ) se coupent en .

—|
gt

NN
‘FEEN 3\4‘*&

1. A partir des renseignements portés sur la figure,
trowver les coordonnées du point C.

2. Les points M, N et P sont les miliews respectifs des
segrnents [AC], [BDD et [U). Démontrez que ces trois
points sont alignés.

m ABCD et AlK) sont deux parallélogrammes dispo-
sés comme indique la figure ci-dessows.

D C

A I B

i = A et Al = AD.

Le point M est intersection des droites (D) et (BS). On
e propose de démontrer gue les points M, K et C sont
alignés.

On choisit le repére [A; Al, AJ1

1. Quelles sont les coordonnées de B, C, D K?

2. Trouvez les coordonnéss de M, intersectiom des
drzites (D) et (B

3. Concluez.

E ABC estun triangle.
& et sont deux points tels que
&' est le symétrique de A par rmpport & C et C'celuide C
par rapport & A,
Le point K est e milieu du segment [BC). La droite (AK)
coupe (48] en | et la droite {C'K) coupe (AB) en L

A

C
On choisit be repére [A; AB, AC|
1. Trouwez une équation de [A'K) puis de (C'K).
2, a) Déduisez-en les coordonnées de | et .
B} Quel lien existe-t-il entre les vecteurs FTI Jetig?

POSITION RELATIVE
DE DEUX DROITES

Pour les exercices m a m

{EI: FJ:I est un repére,

Trouwvaz une Squation de la droite A passant par le
point Al-1; 4] et paralléle 3 la droite d d'éguation :
Jx-2y+1=0

m Trouwez une éguation de |a droite & passant par le
point A[-3; 5] et paralléle ézla droite d d'éguatian !

y=73%- 3.

Trouvez une équation de la droite & passant par
le point C(3; 2) et paralléle a la droite & définie par les
points Al-1; 5} et B2 -2).

m Pour quelle valeur de m, la droite d d'éguation
mx — 3y + 2 =0 est-elle paralitle & la droite & déguation
Gx-2y+4=07%

m Dans chacun des cas suivanis dites i les droites d
et d'sont confondues, paralkéles distinctes ou sécantes.
5i ces droites sont sécantes, calculer les coordonndes de
l=ur pint dintersection.

2e—y+5=0 Bx+2y+6=0
al b 3
Ix-Sy+6=0 E.E+ij—5=ﬂ
x+3y-6=0
el ?H-I—}'— 2=0
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{7} implication et équivalence
P et O sont deux propositions. Dites chague faois si
P=0:0=PP==0
a) M et M sont deux points distincts
G = 1M =Nl =, {3 <1 est le milieu de [MMN] =
1] A,.E.M sont trois points distincts du plan.

{2 = MA et MB sont opposéss, (8) «MA = MEB ».

£l A, B, Csont dew 3 dewn: distincts.

i =1l existz un réel ktel que CA = [k CB=.

{8} =Les points C, A, B sont alignés s,

d} d et d" sont dewsx droites dSquations respectives
mx+y-1=0etx+ny+1=0
ﬂtdﬂd"'a,@-:mn:la.

() Position relative de  ALGORITRMIQUT
deux droites

Ecrivez un algorithme dont le but est détudier |a
position relative de dews: droites dont on connalt les
équations cartésiennes dans un repére (0; 7
dytax+bhy+o, =0{g,=00ub; =0;
diax+by+c, =0{g,=00oub, =0
Pensez au cas o0 d, et d, sont confondues.

£} Un parallélisme étonnant

» Dans un repére |0; Ffl on donne les points A2 0],
B{0: -3] ot C(0; 4). M est un point de Paxe des abscisses
distinct de A et 0. La droite 4, paralléle & [AB) passant par
M, coupe 'axe des ordonnées en J. La drofte &, paralléle
a [CM] et passant par B, coupe e des abscissesen L
On =fintéresse au comportement de la droite (U} lorsque
M décrit 'axe des abscisses privé du point Q.

1. Expérimenter avec Geolebra

a) Afhchez la grille et créez bes points &, B, C.

b] Créez un point M guelcongue distinct de A et O,

c| Créez les droites d et & puis les points | et 1.

d} Créez la droite (1]

e] Affichez danc la fenétre algébre son &quation sous la
forme y =mx + p.

Il Déplacez |2 point M sur I'axe des abscisses. Que
pouvez-vous conjecturer pour la droite (117

2. Démontrer

On note m Fabscisse de Mavecm = 0etm=z -2

&) Calculez les coordonnées de | et .

b) Démontrez que 1] est colinéaire 2 AL,
Concluez.
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£1] Equation d'une droite

Prérequis :

1. Dre que deux vecteurs oY) et WX ¥") sont coli-
néaires Squivaut 3 dive que ¥ - X =0

2. Dire que le point M appartient a |a droite [AB) équi-
vaut & dire gque AW et AB sont calindaires.

1. Bémonstration

Démaontrezque la droite d passant par les points A{xﬂ;}rﬂj

et Bixg: ¥p) @ pour éguation :
(g — Wl — g -2 ly + ey, —x 0, =0
2. Application

La droite (AB) coupe I'axe
des abscisses en M et T g
Faxe des ordonnées en M. I
Quelles sont les coordon- _F,_.'f'-!-di:
nées de ces deux points T f
e
|, [
-2 | O

EB U, ¥ et W Sont trois vecteurs tels que:

U= 2w

v— 3= A,
Cémontrez que U et v sont colindaires et trouvez be
nombre k tel que v = ki,

Eﬂ ABC est un triangle. A tout nombre m, m = 1,
on assecie les points P et O tels gue :
AP = BB + mAL
AQ = (m + 1)AB + BC
Cemantrez que le wecteur ﬁ est coliméaire & un vec-
teur fize que Fon précisera.

m ABC est un triangle. | et J sont deux points tels
gue:

""ET: Pu_é-E‘t 3H= 1F_|E
La droite (1} coupe la droite (BC) en K.

K
I

A ‘.: B

Trouvez les numl:n_r_es kEt..T tEEquei
KE =hBC et KI=tll.

Eﬂ Equations de droites et alignement

AEC est un triangle.

O estun p-ulnthelque'._._ oo

BO = 5 BC

d, et d, sont deux droites paralléles passant respective-
menit par B et C.

La paralléle & (AB) passant par O coupe |a droite d, en J
et la parallgle & [AC) passant par O coupe la droite d,
an L.

C~d

z

S A4

Le but de l'exercice est de démaontrer Falignement des
points A, | et L

On choisit le repére [a; A8, AT

1. Quelles sont les coordonnées de O 7

5 Le'.tecteurﬁ1 :m) est um vecteur directeur des droites
d1 Eldz. fim = ).

a| Trowvez une équation de .-:.'1 et dr

b] Deduisez-en les coprdonnées de | et J. Concluez.

m Droites concourantes

Cians un repérs ::D: F_Fl la droite d, pacse par le point
Aid: 3] et a pour vecteur directeur w(3; 2). La draite d,
passe par BiG; 0) et a pour vecteur directeur w2 -1).

d, est une drofte passant par C[4; -2) et est un de ses
vecteurs directeurs.

Démantrez que Jy, 4, et 4, sont concourantes si et
seulermnent si w est colinéaire aw wectaur 4§ — 9.

m Droites concourantes

ABCD est unrectangle. Les points |, LK et L sont tels que:
«3AI=AE #4Al=AD «8BK=3BC »6&DL=DC

Le but de l'=xercice est de démontrer que bes droites (LI,

(K} et (AC) sont concourantes.

Pour cala on choisit le repére (A Al, AJ).

1. Trowvez les coordonnées des points B, 0, C, L et K.

2. a) Trouvez les coordonnéss du point dintersection
des droites (&C) et (LI).

s} Achever la démonstration.

m ABC estun triangle et f un nombre non mul.

Les points I, I &t K sont tels que !
sbl=tAE wCJ=tCA w»CK=-fCB.

Approfondissement

On choisit le repére [A; AB, AC)
1. Calcubez les coordonmées des points |, 1 et K en fonc-
tion de t.

2. Pour quelle valeur de ¢ non nulle les points 1, 1 et K
sont-ils alignés ¥ Werifiez & aide d'un dessin.

Eﬂ Ecrire un algorithme

nmllllll'"_':_

ALG
Dians un repére |0;1,j | on :lunneg'ﬁ_nlnts M7 ¥l
et Nl i, .
On rppelle que le vecteur w{—&; al, avec ¢ = 0 ou
b = 0, est un vecteur directawr de la droite d%équation
cartésienne ax + by + c=10.
Le but de Falgorithme ci-dessous est de déterminer
une équation cartésienne ax + by + c =0 de la droite
(MIM], lorsque M et W sont distincts.

i YARILRBLES
£ #M E3T DU TYPE KaMEBERE
a ™ F.“'?_.":fl_'?‘:’."F! NOMBRE.
d = EJL_'_:U_TE'.JII ol 111l
o] ¥ EST _CU TYPE HOMBRZ
3 a F!:‘:.'T_'I'I'I'I_'T"l"r"l"! ROMERE
[} L'FL_LIU_'_'EI.-'I‘_' B R
) < EST_DU _TYPE WCMBERE
g :E\-'J'.'_"'.-LLESF:'ITEEIE
15 LIEF xM
17 T.TRR M
12 LIEE =M
13 LIEE +3
11 ST |¥M==kN oL uM——=yNH] ATLILE
I CEX E_El
1E AFTICHER "=t ¥ scnt cocfoncuws="
17 FIK_ST
16 51RO
1% DEEOT_SINCH
23 a FﬁEh_.i_:.F_'FP.:.EEE. FH-
231 E PEERD L& WRLFUE | . . . . .
i o PREND LA SALEIE
23 AFFICHER. &
Z4 AFPLCEEER “xt"
& AFFICHEZE - E
. APEICHIE i
£ Arelinen o
pd RFFECHER ="
2L FPIN SINCOH
10 FIN ATCOBITHME

1. Précizez I'objectif des lignes 143 17.
2. Complétez les lignes 21 et 22.
3. Testez votre algorithme avec M{3; 1) et Ni0; 3]
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fI71 ABC estun triangle.
Le paoint | est le milieu du segrent [AB]. Les points Jet L
sont tels que

208+ 3)C =0 et 3C =204,

1. Faites une figure.

E.Fa] Exprimez les wecteurs I et iL en fonction de BC et
BA.

k] Déduisez-en que les points |, J et L sont alignés.

m Vecteurs colindaires et alignement

ABCD est un parallélogramme de centre O

Le point M est l2 symétrigue de O par rapport 8 D et K
celui de C par mpport a B, G est ke centre de gravité du
triangle ADB. La droite (MC) coupe la droite [AD) en P La
droite (MG) coupe la droite (AB) en Q.

Le but de I'exercice est de démontrer que les points B, O
et K sont alignés.

On choisit le repére | 4; AB, AD.

1. Caloulez les coordonnées des points O, M, K et G.

2. Déduisez-en, 3 l'aide de la colinéarité de vecteurs, les
coordonnées des points P et Oy

3. Conduez.

EE Droites paralléles ou concourantes

QIK) est un carré. A estun point de la droite {01) 2t B un
point de la draite (0]

Le but de l'exercice est d%tudier la position relative des
droites (AB, (A'B] et (K.

B 5 B" S
i "
J A i
&=
] u
| A

m Mﬂp&immﬂunamﬁmﬁﬁnmﬁﬁ
On :Iﬁuisitle:ep-he::ﬂ:ai: ﬂletdans Ce repére on note
la; Q) les coordonnées de & et [(; b) celles de B.

1. a] Démontrez que «{&'B) paralléle 3 (4B} Equivaut
deat+b=1n

Chapltra 7 « Vecteurs. Calindarit$

b Déduisez-en que si g + b = 1, les trois droites (OK],
[AE} et (AB") sont paralléles.

2. Dans cette question on suppose a4+ b= 1.

a} Trouvez une &quation de [a droite (O]

b Démontrez que (b - 1lx+ ay — @b =0 est une équation
de la droite [BA').

) Déduisez-en que le point M, intersection de (OK) et

[AE], a pour coordonnées
{ab b

\aFE=Tiar5=T/)
3. Dérmontrez que les points A, M et B’ sont aligngs.
Concluez

EEEI Comportement d'une dmﬂem
SBCD est un rectangle de centre O tel que:

ABE=4 et AD=3.

& tout point M on assode le point M tel que:

MN = 20 + WB + WC.
Le but de l'exercice est d%tudier le comportement de la
drzite (MM} lorsque M varie
1. Expérimenter aver Geobebra
a) Créez le rectangle ABCD et placez un point 8.
b Saisissez
M=Ni+2vecteuri Al +wecteur[M Bl+vectewr [, C].
c|| Créez la droite [MN). Déplacez M. Afhichez la trace de
(MM CQuelle particularité semble présenter la droite
(NG ?
2. Démontrer
On nate | le milieu de [BC] et J celui de [41].

1.a) Dérnunnezqueﬁ+f=1if_
b Déduisez-en que 2JA + B + JC=0.
2, Démontrez que MM = 4. Cancluez.

Frolongement

1. Quel Eitpl’enfpmhle des paints M pour lesquels les
vecteurs MM et BD sont colinéaires ¥

2. On choisit e repére orthonormé ::F'.: E_ﬂldans legual
les points B et D ont pour coordonnées respectives (40}
et {0; 3).

Trowvez une Squation de Pensemble des points M pour
lesquels les vecteurs MM et BD sont colinéaires.

E & Pour touwt s Lm,_..;-lg-u—'ﬂf

Cans un repére ::Dr T_TI. la droite d, a pour éguation
mx + ¥ — 3 =0 ol m est un nombre donné. Mx; 1 est
un peint du plan.

Les affirmations suivantes sont-=lles vraies ou
fausses ¥ Justifez votre réponse.

1. Pour tout nombre m, il existe une droite d,.

2. Pour tout nombre x, il existe un normbre y el gue
Med,,

3. Pour tout nombre ¥, il existe un nombre 5 unigue
elque MEd

4. Powr tout point M du plan, il existe un nombre m
unique tel que M=d

5. Pour tout nombre m, il existe un unigue point A
indépendant de m appartenanta d,,

HE Comportement d'un point m
ABC est un triangle, k un nombre. & chaque valeur de k
o associe le point M el que !

AN = 2kAE + [2- ¥ AL.
Le but de I'exercice est d'étudier le comportement de M
lorsque & varie.

1. Expérimenter aver GeoGebra
1. a) Créez les points A&, B, C. Créez un curseur noté k.
Réglage:-10 = & = 10 incrémeant 2 0,01,

b) Saisissez:

M=A-+(2k)vecteur[A,Bl+(2-Kvecteur[A,C].
¢l Activez la trace de N et faites varer & & [aide du
cursedr. Que pouvez-vous conjecturer concernant le
paint M7
1. Démonirer
A k=0 on associe M, et k=2 on associe N,

a)] Placez ces points sur la figure et exprimez I"'IT-I"!1 =y
fonction de AB et AC.

b} Exprimez r'iu_H'-EH fonction de AB et AL,

c] Déduisez-en que @ et @1 sont colingaires et
concluez,

Hl:-: Moyenne pondérée et équation cartésienne

Avec ou sans tablewr

Chaque mois dans sa classe de 1% 5, Nicolas a deux notes
sur 20 en mathématigues. Lune de contrble, notée x, 3
coefficient 3, et I'autre de devoir & la maison, notde ¥,
coefficient 2. Les notes x et ¥ sont toujours exprimées
en points entiers. Micolas caloule sa moyenne m a Faide

de la formule : e+ 2y

ra—
1. Dans cette question on suppose m=11.

a) VWerifiez que les notes spossibless sont lides par [a
relation 3x+ 2y - 55 =0.

b] Déduisez-en que dans un repére arthonormé (O Fﬂ
I'=nsemble des points M(x; ¥) sont bes points & coordon-
né=s entigres d'un segment contenu dans un carmé que
l'on pré&cisera.

¢} Construisez o= segment.

Z. a} Sur la fgure de la gquestion précédente, placez le
peoimt WS 13

b Quelle est la moyvenne m associée a M7

Sur guel segment se trouvent touws les points associds 3
cette moyenne ? Construisez ce segment.

] Trouneez sur la figure les points & coordonndes entiéres
pour lesquels la moysnne est 100

3. Micolas veut trowver tous ces points, soit par le caloul
soit 3 l'aide d'un tableur.

Par le caloul

Micolas &crit :
E0-3x

¥=—5 awvec x E[0; 200 et y = [0; 2001

a| Justifiez son choi.

b} Pourguol x doit-il &tre un entier pair de lintervalle

[%; 2007

c] Micolas pose alors x = 2k donc y = 25 - 3k

En donnant a k des valewrs entiéres, trouvez tous les

couples possibles de notes.

Avec un tableur

a) Créez dams une feuille de @lcul, un tableaw & double

antrée. Chaque case représente un couple du type (53 1)

ol ¥ et ¥ prennent les valeurs entiére de 03 20

A|B| C|D| E|F|G|H|I [J|K|L

1 |xy| 01 ]|2 | 8|4 |8 )| 67|89 (10

2|0

3|1

b) Tapez en B2 la formule =(3*3A2+2"B51)/5.
Copiez la formule sur la plage de cellule B2:V22,
Que reprézente le tableau de résultats obtenus ?

¢} Déduisez-en tous les couples {x; ¥l solutions.

m Dans un repse ::D',-f:ﬂ. construisez I'ensamble
des points dans chacun des @s suivants !

alx-3p+1F=iy—dx+22  blr-3pf+1=0

EE Trouvez, sils existent, les nombres a et b tels
que : W= qu + b

T
o7

L[ Théoréme de Ménélails
ABC est un triangle. Les points P, 0 et R sont tels gue @

.ﬁ:ﬂﬁ -aﬁ:ﬁa&_:@:;:!‘ﬁ[ﬂ:tﬂ:‘l.'f:‘}.
Om choisit le repére | A; AB, AC).
1. Calculez les coordonnées des points B O et R

2, Démontrez gue :
=P O et R alignés = &quivaut 3 «afly = 1=

Chapltre 7« Vacteurs. Calingarits 189



Travail en autonomie

=¥ Les exercices suivants permettent de revoir les principales méthodes
de résolution abordées dans le chapitre. Faites ces exercices a votre rythme,
en utilisant si besoain les coups de pouce ,-';‘ﬂ page 381.

n Farallkéle ounon T

Dians un repére orthononme ::L'J: Ffl. on donne les points
A0;4) Bi-3; 1het C(2; 00

1.a] Placez les points A, B et C.
k] Construisez les points M, N et P tels gue :
-2ﬁ+ﬁ=ﬁ: -Eﬁ:—lzﬁ:

—

«CN =—2CB. -1

2. Quelle conjecture faites-vous concernant les droites
[AN], [BF) et {Ch)?
3. a) Calculer les coordonnées des points M, M et P

bi Démantrez votre conjecture. <2

u De I"alignement au parallélisme

D i : I (o
- ﬂ |
[T
N i
A B

ABCD estun rectangle de centre O, Les points | et J sont

bes miliewsx respectifs de [BC] et [(CD]

Les pulnEMetNmnttehque'
40M + O = Elﬂ

On choisit le repéra ._D. DI,' 111

1. a) Quelles sont les coordonnées de A, B, C et D dans

Ca repéye?

b) Calculez les coordonnées de M et M. -1

2. Démaontrez que !

& les points D, M, M sont alignés ;14

h] les droites [AM) et (CN) sont paralléles.

ﬂ ABC est un triangle

1. On souhaite cunstn.nre!e p-ulnl: G Eelque
GA -+ 2GE + GC =1

a] On nnte-l Ie millieu de [AC]. Démontraz que
Gﬁ.+ G'E Iﬁl

b) Déduisaz-en que G ast le milizu de [BI].

Construisez G5

2. a] Construisez le point D tel que AD = 2AE + AL

b) Démontrez que les points A, G et D sont alignés. 1 &

—_—

30N + D] =0,

Chapitra 7 « Macteurs. CalindaritS

m Simplifiez-wous la tache en choisissant un repére

A ABC est un triangbe. | et 1 sont
b= milieus respectifs de [AC]
et de [BIl.

K La droite {C1) coupe |a droite

(4B en K. On se propose de

- trouver le mombre & tel que

3 BF. = kPE.
1. Chulnssa parmi les repéres suwanu
-EIE-CELAI -CCECII -AAB,P.II

celui qui wous parsit le misux adapté au probléme poss,
Justifiez votre choix. 4 7

2. a) Votre repére étant choisi, caloulez les coordonndss
del Jetl

b) Déduisez-en celles de K, puis le nombre k.58

’E Sont-elles concourantes ¥

i Sur les cftés du triangle ABC
] b== divisions sont réguligres.

1. Quelles sont les coordon-
mées des F'D‘EL{ E‘t.H dams
be repére |B; B, BAIT 8

2. Dérmontrez que les droites
(AN, (B)) et (CK) sont concou-
rantes. 8

“B A oy

ﬂ Savoir traduire une colindarité
ABC est un triangle

1. Construisez le point D tel gue A0 =-
m

—

11— 1
?PLB +? L
2. La droite (BD) coupe la drcnlte[,ﬁ.-l'_'_l Enl-{ Oin 52 proposs
de trouver le nombre & tal el que AK = kAL,

On choisit le Tepéle,_.ﬂ. 3 P.Ei, AC,l
a) Cuelles sont bes coordonnges de D dans ce repére ?
b} Déduisez-en celles de K et concdluez. 712

=) unalignement "3

Cans un repére orthononmé ::EI: F_FI on donne les points
Ala;— 1) Bld: 5 et C(- 2; - 1L

K est = point de la droite (BC) d'abscisse -5, 1 est l=
milisu de [AB]. La droite (AC] coups Faxe des ordonnéss
enl.

Cérnorirez gue bes points 1, 1 et K sont alignés.



